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Ţinutul de la Dunărea de Jos, datorHă rolului său avut în istoria ţării noas
tre, a reţinut în mod constant atenţia cercetătorilor. Amplele săpături arheologice 
întreprinse pe teritoriul Dobrogei, completate cu izvoare narative au mărrit posi
bi'litatea de cercetare a evo1uţiiei a<:estui 1.eritoriu dintre Dunăre şi mare. Mul
ţimea datelor cuprinse în izvoare a completat fericit cunoaşterea cadrului istoric 
al acestui străvechi pămînt românesc. Astfel priv,itorr la istoria medie în general 
şi a Dobrogei în cazul de faţă în mod special izvoarele cartografice şi iconografice 
prezintă un interes deosebit. Pe măsura îmbogăţirii cunoştinţelor geografice şi a 
progresului metodei de cartografiiere, hărţile ajung să dea informaţii tot mai nu
meroase, nu numai cu privire la cadrul fizic, demografic, ci şi de ordin politic 
şi economic. Este cunoscut faptul că regiunile noastre sînt prezentate în mapa
monduri cum e acel al arabului Idrisi din 1154, în unele portulane bizantine, şi 
mai ales, după pătrunderea negustorilor italieni în Marea Neagră, în hărţile ita
liene cum este cea veneţiană din 1367 a fraţilor Pizzigani.1) 

Ţinînd seama că pentm evidenţierea rolului economic al unor porturi de pe 
coasta Mării Negre aceste hărţi sînt unicul izvor de documentare orice comentariu 
privind importanţa unor asemenea informaţH es1.e de prisos.2) Considerăm că 
aceeaşi importanţă trebuie acordată şi materialelor ilustrative - în majoritate 
lucrări artistice, - litografii, schiţe şi stampe, uneori contemporane evenimentelor. 
Ele au rolul de a completa izvoarele scrise, uneori prim sugerarea unor noi date, 
alteori clarilicînd ştirile scrise prin detafole oferi.te de imagine. At~t materialele 
cartografice cit şi cele ilustrative contribuie la înţelegerea atmosferei genera[e în 
care s-au desfăşurat diferitele evenimente !i.sto.rice, ajută la reconstiituirea felului de 
viaţă şi a moravtll'ilor vremii, prezintă mai sugestiv anumite aspecte. 

O selecţie şi o utilizare atentă a acestor categorii de izvoare dau o temeinică 
bază cercetării istorice în anumite perioade. Dacă pentru sec. XII-XVI informa
ţiile cartografice şi iconografice referitoare la ţara noastră sînt puţine, începînd 
cu sec. XVII-XIX ele devin tot mai numeroase. 

In diverse ţăd din Europa s-au alcătuit în sec. al XVII-XVIII hărţi în care 
sînt 1cU1Prinse şi ţările române, [ucrfll'i care sînt departe de a ~i satisfăcătoare de
oarece preciziunea lor cu pr,ivire la înregistrarea localităţilor şi a altor elemente 
geografice lasă muit de dori,t. 

1. - Istoria României, Ed. Acad. R.S.R., Buc. 1962, vol. II. p. XXI 
2. - Idem, VOI. III, p. XLI. 
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In studiul său intitulat .Lucrări cartografice despre războiul din 1787-1791 ". 
N. Docan arată că .la începutul secolului al XVIll-lea geografia ţărilor române 
era încă foarte puţin cunoscută... că geografii în general consideraţi serioşi puteau 
încă să publice hărţi pe care Dunărea urmează de la Porţile de Fier şi pînă la 
mare o linie aproape dreaptă""). Astfel pe una din hărţile păstrate în colecţia 
secţiei feudale a Muzeului de istorie a municipiului Bucureşti editată probabil la 
sfîrşitul sec. XVII sau începutul sec. XVIII, Dunărea de Jos pînă la vărsare în 
Mare este prezentată ca o linie frîntă avind o formă geometrică exactă - unghi 
drept - atît în regiunea de curbură sudică (zona Cernavodă) cît şi în cea nor
dică (zona Galaţi - Tulcea). Dunărea şerpuieşte ca o panglică dreaptă, harta 
nemenţionînd ostroavele şi braţele ei.4) Inexactităţi flagrante apar şi în situarea pe 
hartă a diferitelor aşezări. Brăila este situată pe malul stîng al Dunării în cotul 
sudic acolo unde este astăzi oraşul Călăraşi, iar Galaţiul este amplasat mai la 
nord unde ar fi trebuit să fie insctiis oraşul din faţa Hîrşovei de ia gura Ialo
miţei. Pe celălalt mal este amplasat Troesmisul de asemenea fără nici un criteriu 
ştiinţific. (PI. I) 

Acest aspect este mai bine reliefat mai ales în ce priveşte amplasarea unor 
cetăţi. tîrguri şi sate cuprinse între Hîrşo\'a şi Tulcea surprinsă într-o hartă păs
trată în colecţia M.I.M.B„ hartă apărută în 1741 şi executată de loanes Cristoph 
Harembcrgs) care plasează arbitrar neţinînd seama de nici o coordonată - ceea ce 
presupune alcătuirea nu după realităţile existente pe teren ci după izvoare carto
grafice sau scrieri nedocumentate - localităţile Aegyssus, Noviodunum, Troesmis, 
Beroe toate plasate în linie dreaptă pe porţiunea Hîrşova-Măcin. Aceeaşi am
plasare arbitrară ruptă de rea!litate o găsim şi într-o hartă mai veche editată 
în anul 1679 la Paris, lucrare executată de Sanson6) în care Constanţa este indicată 
exact la vărsarea braţului Sf. Gheorghe în mare (Pl. II-a). Cu toate carenţele lor 
hărţile respective au totuşi a valoare documentară deoarece uneori sînt singu
rele izvoare care menţionează localităţi şi detalii topografice dispărute. Această 
problemă se poate urmări mai bine în alcătuirile cartografice ale sec. XVIII-XIX. 
In această perioadă trebuie remarcată şi activitatea unor învăţaţi români cum este 
cea a stolnicului Constantin Cantacuzino care alcătuieşte la 1700 o hartă a Ţării 
Româneşti, precum şi cea a lui Dimitrie Cantemir care alcătuieşte o hartă a Mol
dovei. Interesul pe care ţinutul Dunării de Jos îl trezeşte sau mai bine zis îl 
menţine este dovedit prin hărţi care sint edit.ate în diverse ţării ale Europei cu 
detalii din cele mai interesante şi arată prestigiul şi rolul pe care-l joacă acest 
ţinut în economia şi situaţia politică a vremii. In această perioadă în care interesele 
unor ţări ca Rusia, Austria, Turcia se ciocnesc în principate, este simţ~tă tot mai 
mult nevoia unor lucrări cartografice precise, lucru evidenţiat de lucrările car
tografilor ruşi cit şi ale celor austrieci. Pentru evidenţierea acestei situaţii ne-am 
propus să ne oprim asupra a două lucrări cartogra.1iice şi anume harta lui 
Dezauche tipărită la Paris intitulată .Harfa cursului Dunării de la Viena pînă la 
vărsarea în Marea Neagră" 7) şi planul bătăl,iei de la Măcin prezentată în albumul 
intitulat • Vorstelung der Kriegsgeschichte -"B) fără nume de autor sau editor şi 
fără dată şi loc de tipărire. Planşa de care ne ocupăm poartă numărul de ordine 
86, este colorată şi redă planul bătăliei de la Măcin dintre trupele ruseşti şi tur
ceşti din iu~ie 1 ~91. Cee.a ce inţeresează este plasarea pe plan a cetăţilor şi a 
satelor cuprinse mtre H1rşova ş1 Isaccea şi prezentarea în funcţie de rolul pe 
c~r~ . îl_ joacă în_ ~conomia vremii. Astfel privind har.ta lui Dezauche şi planul 
batah~~ ~e. la _Macm acesta ne apare ca o cetate aproape de mărimea GalaţLului 
şi Bra1le1_ tn timp c~ fostul Troesmis sau Igliţa, cum este trecut pe plan, apare 
ca o m!c~ aşezare sate:;ts<:ă (Pl. 11-b). Comparînd planul cu harta, observăm exis
ten_ţa ş1 mtr-o parte ~1. m alta, a localităţilor înscrise de la Hîrşova la Isaccea. 
Existenţa acestor aşezan nu poate fi pusă la îndoială deoarece avînd în vedere 

3. - N. Docan, _„Lucrări cartografice despre războiul din 1787 - 1791". 
4. - M.I.M.B. mv. nr. 1102715. 
5. - M.I.M.B. inv. nr. 11054. 
6. - M.I.M.B. inv. nr. 11027/8. 
7. - M.I.M.B. inv. nr. 11093. 
8. - Album „Vorstelung der Krlegsgeschlchte", Bibi. Acad. R.S.R„ ol. 86. 
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că este vorba de o bătă.Ee şi de amplasarea trupelor aflate în luptă se cerea 
maximum de precizie. Astfel pornind de la Hîrşova înspre nord sînt menţionate 
localităţile : Molodişte, Sarai, Roseţi, Daga - Kioi, Nou, Igliţa, Măcin, Lucov, Kusak, 
Rachel, Isaccea cu menţiunea - zerstoret - Miketin şi Teliţa. Faţă de planul 
bătăliei de la Măcin harta lui Dezauche cuprinde în plus satele Baltakioi, Sala -
Kioi şi Taschburune. Transcrierea numelor localităţilor s-a făcut ţinînd seama de 
pronunţia localnicilor cu menţinerea ortografiei germane în planul bătăliei de 
la Măcin. Aşa cum reiese din hartă şi plan, repartiţia localităţilor de la Hîrşova 
la Isaccea ne arată o densitate de aşezări cele mai multe, comparînd cu lucrări 
anteriQ:ire fiind o continuare a vechilor cetăţi sud dunărene. 

Aşa după cum se întîlneşte şi în alte cazuri, autorul lucrării, îmbină trei 
elemente esenţiale: redarea cartografică a zonei Măcin, reconstituirea unei scene 
de luptă, iar în partea inferioară textul explicativ. 

Harta este datorată unui autor austriac fiind executată în maniera cunos
cută la sfîrşitul sec. al XVIII-iea, asemănătoare cromolitografiilor infăţişînd bătă
liile de la Oynac, Focşani, Martineşti sau Mehadia. (PI III-a) 

De data aceasta cursul fluviului este indicat prin numeroase braţe ce for
mează insule acoperite cu o bogată vegetaţie. Pe ţărmul dobrogean sînt indi
cate coamele munţilor Măcin. Un pod de vase asigură transbordarea trupelor im
periale ruse în vecinătatea Galaţilor sub zidurile cetăţii Măcin. Armata lui Iusuf 
Paşa este fortificată dincolo de două şiruri de munţi beneficiind de şanţuri şi 
artilerie. 

Bătălia s-a dat la 8 iulie 1791 angajînd de partea turcilor un efectiv în
tre 70 OOO şi 80 OOO de ostaşi. Atacuil trupelor ruse a fost frontal, cavaleriei reve
nindu-i un rol hotă.ritor aşa cum o indică scena de luptă din partea inferioară 
a planşei. Armatele adverse atacă în grupuri compacte sau în şiruri ce în
scriu carouri largi. 

Bătălia de la Măcin a însemnat o categorică victorie împotriva oastei lui 
Iusuţ Paşa care pierde pe cîmpul de luptă 5 OOO morţi, 40 tunuri, 15 steaguri, o 
cantitate mare de provizie. Din nefericire lucrarea nu redă decît planul cetăţii 
Mă~ şi a localiităţilor din jur. Aspecte din aceste 1localităţi nu apar. Este în 
schimb corect redată uniforma şi armamentul celor două armate. 

Elementul cartografic, este, începînd cu a doua jumătate a sec. al XVIII-lea 
şi pînă în a doua jumătate a sec. XIX-lea fericit completat cu o serie de ma
teriale ilustrative : stampe şi litografii privind şi alte localităţi de la Dunărea de 
Jos. Cele mai cunoscute, sînt consacrate Brăilei şi Ga:laţilor adevărate bastioane 
ale comerţului ţărilor române. In patrimoniul Muzeului de istorie al municipiului 
Bucureşti se păstrează cîteva interesante litografii care redau aspecte ale oraşu
lui Sulina în sec. al XIX-lea. Astfel una din lucrări înfăţişează Sulina la 18569 în 
viziunea lui A. Fesca (Pl. 111-b) - avînd în prim plan o întindere a apelor, un loc 
de întîlnire intre valurile mării şi stufărişul Deltei. Vapoare cu pînză sau cu mo
tor sint acostate în rada portului dominată de turnul familui. O corabie proba
bil turcească este manevrată cu ajutorul a două bărci pe lingă un vas eşuat. Su
biectul principal urmăTit de 1artist a fost rada portului fără să apară ceva şi 
Jin aspectul oraşului. 

Am căutat ca prin prezentarea celor cîteva piese cartografice şi iconografi
ce din care o p_arte se află în depozitele instituţiilor muzeale din ţara noastră să 
evidenţiem încă o dată bogăţia de informaţii pe care aceste materiale le pun la în
demîna cercetătorilor. Spa~iul restrîns nu permite însă aprofundarea şi a altor 
aspecte de ordin economic, demografic etc. privind ţinutul de la Dunărea de Jos. 
Nu putem încheia însă această scurtă comunicare fără a aminti cuvintele lui 
Grigore Antipa care spunea atît de frumos vorbind de Dunăre, că de ea" se leagă 
întreaga viaţă a poporului nostru, ea este partea care ne ţine în contact cu po
poarele din apusul şi centrul Europei şi tot ea ne deschide calea largă a ocea
nului pentru schimbul produselor ţării şi muncii poporului cu produsele ţărilor 
celor mai importante. 

9. - Prezentarea parţială a litografiilor s-a făcut într-o recentă lucrare, autori Iulian Cîrtină 
şi Ilie Seftluc intitulată „Dunărea în Istoria poporului român". 
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CONTRIBUTION CARTOGRAPIDQU1:S ET ICONOGRAPIDQUES 
RELATIVES AU BAS-DANUBE 

- resume 

Le present expose se propose Ia valorisation de quelques materiaux cartographiques 
et iconographiques faisant partie des collections du Musee d'Histoire du municipe de Buca
rest et concernant Ia region du Bas-Danube, avec un regard tout partJculier sur Ie plan 
de Ia Bataille de Măcin. II s•agit d'un plan rigoureusement exact, qui fournit I'emplacement 
minutieux des differentes agglomerations de l'endroit, ainsi que Ieurs dimensions et leur 
peuplement. Des recoupements a ce sujet ont ete possibles grâce a Ia comparaison avec 
des cartes de Ia region dressees au xvme si~cle, qui, elles aussi, font l'objet de cette co
mmunication. 
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Pla nşa III-a 

P!ansa Il'I-B 
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